
To the representatives and members of the Clean Water Coalition and Indian River
Neighborhood Association,

Thank you for this opportunity to express my beliefs and concerns on some of
the City of Sebastian’s most important issues. Your questions are incredibly relevant to
what’s going on in our community and I share the same concerns. If there is anything
else I can answer for your members, please don’t hesitate to ask.

Herbicide spraying in canals and retention ponds:

Question: Glyphosate has been implicated as a cause of cancer in humans. The city had
a moratorium in place that banned its use of glyphosate herbicide spraying in the past.
However, Glyphosate is not the only bad chemical used in spraying. Will you vote to ban
the city’s use of other toxic synthetic chemicals on public property such as the canals
and the stormwater retention ponds? If not, can you think of an alternative to the
spraying to deal with pollution and damages caused to our environment and likely
public health by chemical spraying?

Answer:
- The city of Sebastian has plenty of money to invest in new vehicles, new garages,

and new facilities for government officials. They should be setting aside money
for quality heavy machinery for removing invasive plants from the canals instead
of using toxic chemicals. Even if it takes a 30 year loan to pay it off. I’ve watched
how the city has destroyed our lagoon over 30 years. I want to eat the fish again.

- I was raised on the Lagoon: boating, fishing, crabbing, and clamming. I'm against
all toxic synthetic chemicals being used anywhere. I will vote to ban the use on
public property, ESPECIALLY canals and retention ponds. All canals lead to the
Lagoon. I'm for the use of natural solutions even if they cost more than the "easy''
hazardous solutions. We live in one of the most incredible natural landscapes in
the country and along the nation's first wildlife preserve. We should be on the
bleeding edge and leading the state with the most sophisticated solutions. We
should be partnering with advanced research facilities at local and state
universities. I've seen the beauty of zeroscaping done right. I would be in favor of
grants to Sebastian residents and business owners to encourage them to
maintain their own properties with safer alternatives.



Annexation:

Question: The Graves Bros. annexation is back in front of the city council, almost twice
as big as the failed initial proposal two years ago.
A. Will you as a city council member ensure that there is a fully transparent review
process for any new
Graves Bros. proposal?
B. How would you rate the process so far and how would you improve it?
C. Will you advocate for the city and the developer to follow the county’s New Town
rules and designate half of the annexation property for conservation and open space
protection purposes as has been done in other large annexations, especially in
Fellsmere?

Answer:
A. Yes, fully transparent and accessible for public comment.
B. Poorly done and not in the interest of the community.
C. Absolutely.
- I'm not against annexation done properly. If we don't annex it, we don't have

control over how it will be developed. We need more housing. People who work
here can't afford to live here. However, these new lands need to keep the
environment in mind, as well as our public facilities, and property values. If they
plan on expanding our population, they need to build public facilities to
accommodate their new residents. A city comprehensive plan needs to be
worked out so that our residents' best interests are prioritized. The developer
should absolutely be required to have at least half of the annexed property to be
preserved for conservation and open space protection.



Relations with the county:
Question: What will you do as a city council member to mend and improve relations with
the county administration and what do you see as the City’s relationship with the County
and what it should be?

Answer:
- I would like to see more public informal social meetings with council members

and representatives of our neighboring cities and county. I would like to see them
broadcast these meetings online as well as hold these meetings at local
businesses. These are community meetings; they should be held in the
community as a community supporting community businesses.

Stormwater management:
Question: The city is investing in a new stormwater management plan. There will be
many controversial and expensive recommendations in this plan. In due course the city
will be spending millions of dollars on projects to improve stormwater management. As
a council member what will you do to improve public transparency, to gather public
input on expensive projects that will impact people’s lives and homes?
Finally, how do you compare how the County maintains and operates its stormwater
facilities vs. how the City does?

Answer:
- Stormwater Management is one of our highest priority items. It's a complex issue

which is why the city has spent so many years and so many hundreds of
thousands of dollars researching it. We've spent so much money on reports that
I'm sure we can rebudget some of it to hire someone qualified to explain it to us if
the current city staff cannot. I'd like to see educational videos played on the
community channel, and available on the city’s youtube channel, explaining the
plan leading up to discussions with the public. If necessary, special meetings
could be held by an appointed committee to educate and explain it to the public.
The committee could report to the city council with a summary and people could
still speak on it during public input at council meetings. The citizens should
always have the opportunity for a transparent understanding of and public input
in all major decisions. I wouldn’t compare how the city and county maintains their
facilities since they have different necessities. However, both should be using the
best standards and working closely with our incredible state universities to utilize
bleeding edge technology to maintain our facilities.



Septic to Sewer:
Question: A. Are you in favor of mandatory sewer connections where sewer lines are
available?
B. Should the City offer any financial aid to help connect those homes that are house
residents who are not financially able to afford up-front costs, i.e. financed through
utility bills, obtain grant funding, etc.

Answer:
A. I am not in favor of mandatory sewer connections unless the government

subsidizes the cost of those connections. Some people would prefer to switch to
public sewer but simply cannot afford the cost to switch. Making it mandatory
would not be beneficial to citizens that are already living paycheck to paycheck.

B. Yes. We should make every effort to get rid of the septic systems. Financial aid,
payment plans, or grants would be a great use of our tax dollars to help our
citizens make the transition without bankrupting them.

Sustainable Sebastian:
Question: The city’s natural resources committee has drafted and partly implemented a
plan to encourage sustainable behavior in many things its residents and departments
do. Some argue that this program is merely superficial and does not get to the heart of
creating a truly sustainable community. What would you do to make this a truly effective
sustainability program?

Answer:
- There are many things the city seems to do that are merely superficial. This issue

is less about this specific program and more about the way our city has been
deceiving us and poorly handling so many things in the past that we cannot trust
that their plans or programs are actually in good faith. A Sustainable Sebastian
plan may be no different than our infamous Stormwater plans; meaning another
“let’s pay our buddies to make a new expensive plan every year but never
implement it” plan.



Upgrading the city’s building and tree ordinances:
Question: How would you suggest these ordinances can be updated to require reducing
residential and commercial lawns in favor of native vegetation species and protecting
and planting native tree species?

Answer:
- As previously stated, I am very much in favor of zeroscaping and minimal

fertilization. We live in one of the most beautiful and naturally abundant places in
the United States. We do not need to do much to our plants besides a trim here
and there. I would like to see more community events where we give away seeds,
seedlings, and small native plants ready to plant. At these same events we can
also provide education on how to maintain your lawn with non toxic and natural
alternatives. I would like to see a city grant to residents who choose not to use
fertilizer or harmful chemicals. I would like to see more native plants in our
medians, in our neighborhoods and around our city.



Future
Question: What do you think are the three most urgent, far-reaching and challenging
issues facing the city over the
next four years?

Answer:
1. Finding city council candidates that care about the city’s 100 year future and

bringing our lagoon back to a state where we can eat the fish. We must act
before it is too late. It only took GE 30 years to destroy the Hudson River in NY.
We are on a fast track to doing it here and it will take generations for mother
nature to repair it.

2. Stop excessive spending on government officials. Since when should all of our
hard earned tax dollars be spent on facilities for only our government officials to
enjoy? We have 9 million for a new garage but our fishing/boat docks are missing
ladders, fire extinguishers, and boat cleats. The ladders we do have are bent and
covered in barnacles. But I guess who needs a ladder when you don’t even have a
cleat to tie your boat up to!

3. Protecting private property rights of the businesses and residents. This city
government is not helping their local businesses prosper. They are selective in
helping some and looking the other way for others. I don’t want my children to
grow up in a Sebsatian with big corporate businesses. Our mom and pop stores
make us who we are. It is our culture. They are our neighbors, friends, and
families. If you want Starbucks, Chipotle, and Panara then drive 18 minutes to
Vero. We want successful small family owned businesses. A city with no
successful small businesses generates little taxes for new amenities. A city with
no successful small businesses cannot provide jobs for their residents. A city
with no successful small businesses, well, is it a city at all?

Thank you for this opportunity. Get out and vote!
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